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自从我国《企业会计准则》颁布并实施后，“会计要

素”概念屡屡见于书刊文章中。虽然大家都认可我国确

定的会计要素共有资产、负债、所有者权益、收入、费

用、利润六项，但究竟什么叫会计要素，会计要素是针

对什么而言的，却众说不一。

1.“会计要素指的是财务会计报表的基本构成要

素”（《会计学（下）》P13，闫达五主编，中国财政经济出

版社 1993年 5 月版，全国会计专业技术资格乙种考试

指定用书）。

2.“会计要素是构成会计报表的基本成份”（《企业

财务会计学》P38，闫光华主编，天津人民出版社 1993

年 2月版）。

3.“会计要素是建立会计系统理论和实务的重要

基础，是财务会计报表所反映的主要内容”（《西方财务

会计》P14，孙恒主编，东北财经大学出版社 1992年 12

月版）。

4.“所谓会计要素，乃是会计对象的具体化”（《新

会计制度指导》P19，孙晓东主编，国际文化出版公司

1993年 3月版）。

5.“会计要素是指会计核算的具体对象”（《新编工

业会计》P19，曹冈主编，红旗出版社 1993年 1 月版）。

6.“会计要素就是对会计对象具体内容所作的最

基本分类，是会计对象基本的、主要的组成部分”（《企

业会计制度讲座》P25，财政部《企业会计制度讲座》编

写组编写，湖南科学技术出版社 1993年 3月版）。

从上看出，尽管具体措辞不一，但关于会计要素的

概念和含义基本上可以归为两种，一种认为会计要素

是对财务会计报表的基本分类或是财务会计报表的基

本构成要素，一种认为会计要素是对会计对象的基本

分类或是会计对象的具体化。

第一种说法，认为企业对外提供的三张基本财务

会计报表中，最主要的是资产负债表和损益表，故会计

要素可以分为资产负债表要素和损益表要素；而资产

负债表要素包括资产、负债和所有者（股东、业主）权益

三项要素，损益表要素包括收入、费用（含成本）和利润

（含利润分配）三项要素。财务状况变动表因为是根据

资产负债表和损益表的数据分析填列的，因此不是一

个独立的会计要素。

第二种说法，认为会计对象涉及面广，包括再生产

过程中能够用货币计量的所有经济活动，会计上为了

分类核算，提供各类会计信息，才需要对会计对象的具

体内容进行适当的分类，这种分类就是会计要素，它为

建立会计科目的科学体系和设计会计报表提供基本框

架。至于对会计对象的分类，应该有总括分类和明细分

类之别，那么会计要素也应划分层次，笔者以图示如

下：

举例：资产→流动资产→存货→原材料

对会计要素之说，各自有其理由，笔者倾向前者。

会计要素是在制定企业会计准则中提出的，确定会计

要素是为制定会计准则服务的。财务会计作为对外报

告会计，其主要任务是向会计信息的使用者提供财务

会计报表。为了保证会计信息的质量，会计准则中必须

要界定会计报表的构成要素以及各个会计要素的确

认、计量、记录和报告的基本要求。会计对象问题不是

会计准则所必须解决的问题，在没有会计准则时，我们

也对会计对象进行分类，那时的资金平衡表可以分为

资金占用、资金来源，或资金来源及收入、资金占用及

支出两大类，在大类下边再划分小类和明细项目。我们

可以说会计对象的具体化是会计科目，或会计科目是

具体化的会计对象，但没有必要用或者必须用会计要

素概念去说明两者的关系，而对外提供满足投资人、债

权人等有关利益关系者的财务会计报表，则必须在会

计准则中界定会计要素。
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